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Με αφορμή τις δηλώσεις του εκπροσώπου Τύπου του Δήμου Πατρέων, 14η 

Απριλίου  2010  που  αναφέρεται  σε  πρόταση  του  Δημάρχου  Πατρέων  προς  την 

Υπουργό  Αγροτικής  Ανάπτυξης  &  Τροφίμων  σχετικά  με  την  δημιουργία 

«Βοτανικού  Μεσογειακού  Κήπου»  σε  χώρο  του  Κέντρου  Προστασίας  Φυτών 

Πατρών (Προφανώς η δήλωση αφορά το Ινστιτούτο Προστασίας Φυτών Πατρών 

‐ ΙΠΦΠ) θα θέλαμε να σας δηλώσουμε τα κάτωθι. 

Η  αναφορά  ότι  ο  «…χώρος  αυτός  είναι  εγκαταλελειμμένος…»  είναι 

μάλλον  επιφανειακή  και  χωρίς  επιτόπια  επίσκεψη,  τέτοιες  απόψεις,  δέον  να 

αποφεύγονται  γιατί  εκθέτουν  αυτούς  που  τις  ισχυρίζονται.  Η  διαφαινόμενη 

εγκατάλειψη δεν αφορά μόνο στον συγκεκριμένο χώρο  αλλά σε όλες σχεδόν τις  

Υπηρεσίες  του    κράτους  με  τις  οποίες  συναλλάσσεται  ο  πολίτης.  Ενδεικτικά 

αναφέρουμε  τα  δημόσια  νοσοκομεία,  Δικαστήρια,  λοιπές  υπηρεσίες  του 

Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης &  Τροφίμων  (ΥΠΑΑΤ).  Για  την  κατάσταση 

αυτή  της  δημόσιας  περιουσίας  δεν  ευθύνονται  ούτε  οι  πολίτες  ούτε  οι 

εργαζόμενοι, αλλά η άφρων πολιτική που εφαρμόστηκε και  της οποίας έχουμε 

τελευταία καταστεί μάρτυρες με τον πιο επώδυνο τρόπο.  

Ειδικότερα για το ΙΠΦΠ, το οποίο είναι το πρώτο Φυτοπαθολογικό Ίδρυμα 

που ιδρύθηκε στη χώρα, η πορεία του όπως και αυτή άλλων συναφών Ιδρυμάτων 

του ΥΠΑΑΤ, ακολουθεί  την πανθομολογούμενη απαξίωση και εγκατάλειψη 

του  πρωτογενούς  τομέα  της  χώρας  και  δη  της  έρευνας  και  των  φορέων 

αυτής.  

Οι  Δημοκρατικές  αρχές  επιβάλουν  την  ενημέρωση  και  την  συζήτηση  με 

τους  σχετιζόμενους  με  την  πρωτογενή  παραγωγή  φορείς  όπως  τις  ενώσεις 

αγροτών, νέων αγροτών και βιοκαλλιεργητών της περιφέρειας   για κατανόηση 

των  προβλημάτων  τους  και  υποστήριξή  τους  σε  όλους  τους  τομείς,  από  την 

σωστή εφαρμογή της γεωπονικής επιστήμης έως την ανάπτυξη και ενσωμάτωση 

καινοτομίας στα συστήματα καλλιέργειας που εφαρμόζουν, για την εξασφάλιση 

χαμηλού κόστους παραγωγής και  την παραγωγή ασφαλών προϊόντων για  την 

κατανάλωση. Στον  τομέα αυτό  τόσο το  ΙΠΦΠ όσο και  οι λοιπές υπηρεσίας  του 

ΥΠΑΑΤ έχουν συμβάλει τα μέγιστα κάτω από φοβερά αντίξοες συνθήκες λόγω 

της έλλειψης πολιτικής για την ανάπτυξη του γεωργικού τομέα της χώρας.  

Τα  τελευταία  χρόνια  ο  πρωτογενής  τομέας  της  περιφέρειας  ΔΕ  έχει 

υποστεί ανεπανόρθωτα πλήγματα. 

mailto:geotepel@otenet.gr


Η μεγάλη καταστροφή του νομού Ηλείας και ενός μεγάλου τμήματος της 

Ανατολικής Αχαΐας από τις πυρκαγιές του 2007 έχει επιφέρει τεράστια ζημιά στο 

εισόδημα  των  αγροτών  και  η  απόσυρση  της  παραδοσιακής  καλλιέργειας  του 

καπνού στο νομό Αιτωλοακαρνανίας έχει φέρει σε απόγνωση του παραγωγούς, 

οι  οποίοι  δεν  έχουν  καμιά αρωγή  ή  επιστημονική  στήριξη μετά  το  κλείσιμο  το 

Καπνικού  Σταθμού  Αγρινίου,  ο  οποίος  είχε  πρωτοστατήσει  και  συμβάλλει  με 

άοκνες προσπάθειες στην εξασφάλιση του εισοδήματός των. Και οι τρεις νομοί 

της  περιφέρειας  έχουν  αναπτύξει  δράσεις  για  την  παραγωγή  ασφαλών 

γεωργικών  προϊόντων  με  νέες  μεθόδους  όπως  βιολογικές  καλλιέργειες  και 

μεθόδους  ολοκληρωμένης  διαχείρισης  προς  όφελος  των  καταναλωτών.  Στους 

αναπτυξιακούς αυτούς δρόμους τόσο το  ΙΠΦΠ όσο και οι λοιπές υπηρεσίες του 

ΥΠΑΑΤ έχουν σταθεί για δεκαετίες αρωγοί στις προσπάθειες του πρωτογενούς 

τομέα όσο βέβαια τους έχει επιτραπεί λόγω της παντελούς έλλειψης αγροτικής 

πολιτικής, με παλινωδίες, πειραματισμούς και ποτέ με αντίληψη ανάπτυξης. 

Αυτές  τις  δύσκολες  ώρες,  θα  περιμέναμε  κοινωνική  ευαισθησία  και 

διορατικότητα, τουλάχιστον εκ μέρους της δημοτικής αρχής. Θα πρέπει να γίνει 

αντιληπτό ότι το ΙΠΦΠ είναι το μοναδικό ερευνητικό Ινστιτούτο στην περιφέρεια 

ΔΕ  με  δράση  στην  ευρύτερη  περιοχή Πελοποννήσου.    Τα  τελευταία  χρόνια  με 

συνεχείς προσπάθειες των ερευνητών και του προσωπικού με τη συμμετοχή τους 

σε  ευρωπαϊκά    ερευνητικά  προγράμματα  το  ΙΠΦΠ  ανακαινίστηκε  και 

εξοπλίστηκε πλήρως με κόστος εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ χωρίς επιβάρυνση 

της  πολιτείας,  και  είναι  έτοιμο  να  συμβάλει  στην  ανασυγκρότηση  του 

πρωτογενούς τομέα. Πώς είναι λοιπόν δυνατόν να αγνοείται ή να αποσιωπείται 

η επένδυση αυτή ή να μην προτείνεται εκ μέρους του Δήμου η εκμετάλλευση της 

για  το  κοινωνικό  όφελος.    Η  ιδιοκτησιακή  αντίληψη  του  δήμου,  λόγω φυσικής 

θέσης του Ινστιτούτου, είναι τοπικιστική και εις βάρος του αγροτικού τομέα της 

περιφέρειας (αφού άλλωστε όλοι διατρανώνουν την περιφερειακή ανάπτυξη που 

είναι  ζητούμενο  μετά  την  εφαρμογή  του  νομοσχεδίου  «Καλλικράτης»)  από  τη 

δραστηριότητα  του  οποίου  επωφελούνται  όλοι.  Είναι  φανερό  ότι  η  λεγόμενη 

πράσινη  ανάπτυξη  αφορά  και  στην  αναδιάρθρωση  και  αειφορία  του 

εγκαταλελειμμένου γεωργικού τομέα για την εξασφάλιση του εισοδήματος των 

αγροτών.  Η  αναδιάρθρωση  αυτή  επιβάλλει  την  αναβάθμιση  της  γεωργικής 

έρευνας. Σε  επίπεδο περιφέρειας  ένα καινοτόμο   σχέδιο   για  την ανάπτυξη θα 

ήταν  η  διασύνδεση  των  υπηρεσιών  του  ΥΠΑΑΤ  για  αύξηση  της 

παραγωγικότητας  και διάχυση του ερευνητικού αποτελέσματος σε πραγματικό 

χρόνο  για  άμεση  εφαρμογή  έτσι  ώστε  η  παραγόμενη  τεχνογνωσία  να  είναι 

άμεσα εύληπτη και εφαρμόσιμη από τον αγρότη. Και μέσα στα πλαίσια αυτά θα 

πρέπει να εξασφαλισθεί και η ενημέρωση του Πολίτη σε θέματα παραγωγής και 

κατανάλωσης. 

Όλα αυτά βέβαια δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με το παρόν σύστημα 

Διοίκησης  το  οποίο  έχει  καταδικαστεί  στη  συνείδηση  του  πολίτη  και  έχει 

οδηγήσει στην αναξιοκρατία την αδιαφάνεια και την κορύφωση της διαφθοράς.  

Θα  περιμέναμε  λοιπόν  εκ  μέρους  του  δήμου  προτάσεις  για  διαφάνεια  στον 



δημόσιο  τομέα,  αξιολόγηση  των  εργαζομένων  και  διασφάλιση  αξιοκρατικών 

μεθόδων  για  την  εξασφάλιση  της  παραγωγικότητας.  Αντί  αυτού  όμως,  οι 

ενέργειες  του  δήμου  ακολουθούν  την  πεπατημένη.  Η  πολυπόθητη 

ανασυγκρότηση  του πρωτογενούς  τομέα  γίνεται  βορά  σε  ιδιοτελή  συμφέροντα 

με  προεκλογικά  πυροτεχνήματα  και  οι  προτάσεις  προς  το  ΥΠΑΑΤ  γίνονται 

ερήμην  του  Γεωτεχνικού  Επιμελητήριου  (επίσημου  συμβούλου  της  Πολιτείας) 

και των ενδιαφερομένων στον πρωτογενή τομέα.  

Ως  πολίτες  που  έχουμε  κληθεί  να  συμβάλουμε  στην  ανασύνταξη  της 

Πατρίδας, με ανεργία συρρίκνωση αποδοχών, αβεβαιότητα, και τη νέα γενιά σε 

απελπισία, απαιτούμε περισσότερη υπευθυνότητα  σε θέματα που αφορούν την 

διάθεση  χρημάτων  για  ανάπτυξη.  Πώς  είναι  δυνατόν  σήμερα  που  όλοι  έχουν 

κληθεί  να  θυσιάσουν  ένα  μέρος  από  τη  ζωή  τους,  ο  Δήμαρχος  Πατρέων  με 

προπομπό  την  «πράσινη  ανάπτυξη»  αντί  των  ανωτέρω  να  προτείνει  την 

δημιουργία    Μεσογειακού  Βοτανικού  Κήπου  γιατί  όπως  αναφέρει  «…πολλά 

παιδιά  και  πολλοί  από  εμάς  δεν  μπορούμε  πολλές  φορές  να  αναγνωρίσουμε  την 

ταυτότητα ενός δένδρου…». Είναι δυνατόν τα χρήματα που καλούνται σήμερα οι 

πολίτες να καταβάλουν για την ανόρθωση της οικονομίας να διοχετεύονται για 

την  κατασκευή  εντυπωσιακών  πανάκριβων  και  αντιπαραγωγικών  έργων  τα 

οποία είναι καταδικασμένα εν τη γενέσει  τους; Οι πολίτες γνωρίζουν την τύχη 

του ντροπιαστικού πλέον μνημείου φιλίας των λαών στην Ηρώων Πολυτεχνείου 

(για  την  διεκδίκηση  των Μεσογειακών Αγώνων),  όπου  τα  λιγοστά  δένδρα  που 

φυτεύτηκαν  ξεράθηκαν  από  εγκατάλειψη  χωρίς  να  ευαισθητοποιηθεί  κανείς. 

Όλοι  επίσης  γνωρίζουν  την    υπολειτουργία  του  μουσείου  για  το  οποίο  έγινε 

πρόσφατα  και  επερώτηση  στη  Βουλή.  Φυσικά  προτείνουμε  την  δημιουργία 

χώρων πρασίνου  και  αναψυχής  για  τους πολίτες αλλά μέσα από  βιώσιμες  και 

αναπτυξιακές  συνθήκες.  Οι  κοντόφθαλμες  ψηφοθηρικές  πολιτικές  του 

παρελθόντος  για  την  δημιουργία  εντυπώσεων,  μόνο  αγανάκτηση  μπορούν  να 

προκαλέσουν σε αυτή την δύσκολη εποχή.  

Το  ΓΕΩΤ.Ε.Ε.  και  το  Ινστιτούτο  Προστασίας  Φυτών  Πατρών  ζητούν 

ξεκάθαρα  εδώ  και  τώρα,  να  πάρουν  θέση  όλοι  οι  φορείς  της Περιφέρειας  που 

εμπλέκονται  με  τον  πρωτογενή  τομέα  της  οικονομίας  και  με  την  γενικότερη 

ανάπτυξη  της  περιφέρειας,  όπως  είναι  οι  φορείς  των  αγροτών  (ενώσεις, 

ομοσπονδίες,  νέοι  αγρότες,  βιοκαλλιεργητές),  σε  ένα  ζήτημα  που  δεν  αφορά 

μόνο  την  «αξιοποίηση»  του  χώρου  του  Ινστιτούτου  αλλά  επιτέλους,  την 

ανάπτυξη του τόπου.   
 

  Για τη Διοικούσα Επιτροπή του ΓΕΩΤ.Ε.Ε.          Για το Ινστιτούτο Προστασίας 

     (Παρ/μα Πελ/σου & Δυτικής Στερεάς)                           Φυτών Πατρών 

                        Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                        α/α Διευθυντής του ΙΠΦΠ 

 

                 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΙΓΑΛΟΣ                       Dr. ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ 

                          Γεωπόνος                                             Φυτοπαθολόγος ‐ Ιολόγος 


